

Hörösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Békéscsaba, II. Szent István-tér 18 szám
Telefon 60, este 6 órán túl és ünnepnap 409

Felolvasó szerkesztő
MIGEND DEZSÓ

Előfizetés: 1/4 évre 6 P, 1 hónapra 2 P
Egyes szám ára 10 fillér
Postatakarékpénztári csekk száma: 34.141

Polgári közigazgatás Erdélyben

Keletmagyarország és Észak-erdély munkás mindennapjainkba kapcsolódva, voltaképpen csak most tért haza igazán. Most, amikor életbelépett a felszabadult területen a polgári közigazgatás, amikor a felsőházba is bevonultak Erdély képviselői, most, amikor az államélet minden vonatkozásában megtörtént, felbonthatatlanul befejeződött az unifikáció.

A nagy őrségváltás, amelynél a fegyveres erő, nagyszerű honvédségünk kezéből a polgári élet elhivatottjai vették át a vezetést, első gesztusában a katonák felé fordult. Hálával, ismeréssel, szeretettel. A magyar katona felé, aki a harmadik bécsi döntés után boldog büszkeséget árasztva, elfoglalta régi helyét az ősi magyar életter egy részén. Kemény fegyelmével, pompás felszerelésével, szociális telítettségű úri magatartásával s aztán hosszú hetekig tartó hibátlan közigazgatási munkásságával beigazolta ottani véreink kétélvizes reménykedéseit és megcáfolta a Szent Korona jogára alá visszahozott nemzetiségekbe ojtott kétélvizes alaptalan vádakat.

A katona most átadta helyét a polgárnak, aki éppen olyan lelkesen kezdi a munkáját, mint kezdte az, akinek a helyére került.

Nagy, nagyon nagy felelősség nyugszanak az erdélyi köztisztviselő vállán. E felelősségnek jó betöltése, megoldása Európát jelentik a — Balkánnal szemben. A becsület diadalát, a baksis halálát. A tiszt kardbajt makulátlanságát most a magyar királyi közalkalmazott fedhetetlen, pártatlan, megvesztegethetetlen tekintélye kell, hogy tovább vigye s egymaga az a tény, hogy immár újra magyar közalkalmazottak állnak a régi posztokon, a tisztesség, a függetlenség, az európai kultúra biztosítéka.

Am nem elég jó köztisztviselőnek, jó hivatalnoknak lenni, aki Észak-erdélyben és Keletmagyarországon állást kapott, mert akár odaváló, akár anyaországbeli, nem pozíciót tölt be, nem zsiros állás jövedelméből él gondtalanul, hanem nagy nemzeti szolgálatot teljesít súlyos magyar felelőssége tudatában. A szentistváni államesszme bajnokai, akik minden munkájukban, minden szavukban és gesztusukban, magánéletükben is ezeréves magyar célok, tettek, hagyományok fejlesztői, továbbvivői és letéteményesei.

Nem lesz a munkájuk könnyű. De szép lesz. Olyan szép, amilyen

nehéz. Sok függ az ő működésüktől. A megújított Magyarországot képviselői ők: a szociális és nemzeti keresztény Magyarország munkásai. Nemcsak a máért, a holnapért is dolgoznak, a szegedi gondolat letéteményesei.

Azé a szegedi gondolaté, amely elindította az új Magyarországot, amely életre hívta a magyar élet-erőt, hogy eltakarítva a romokat, megépítse azt a Magyarországot, amely elérkezett napjaink középhatalmához. Szörnyű évek nehézségei ellenére is elérkeztünk a háromszoros országgyarapításhoz. Elérkeztünk, mert minden magyarok

vezető csillaga a »szegedi gondolat« volt, amelyet tántoríthatatlan erővel vitt a győzelemig az a férfiú, aki húsz évvel ezelőtt emelte föl diadalra a sárba tiport nemzeti lobogót.

1940 november 26. Nagy dátum ez! A Királyhágón innen is és túl is!

A németek partraszállásától tartanak az angolok

Megkezdtek a rommá bombázott Birmingham kiürítését

Zürich, november 28.

(MTI) Az angol lapok ismét feltűnő sokat foglalkoznak a német partraszállás lehetőségével. A londoni sajtó jelentése szerint Calais és Boulogne vidékén, a sziklákon

német különítmény gyakorlatozik. A vidék nagyon hasonló Dover vidékéhez s ebből Londonban arra következtetnek, hogy az ottani gyakorlatokkal készítik elő a német katonákat az angliai partraszállásra.

Mint jelentik, az angolok megkezdtek a rommá bombázott Birmingham kiürítését. Eddig tízezer ember hagyta el a várost.

Döntő támadásra indultak az olasz csapatok

Bégrad, november 28.

(MTI) A »Politika« c. lap jelenti, hogy az olaszok a Cserara folyó partján nagy csapatösszevonásokat

hajtottak végre. A »Vreme« úgy tudja, hogy az olaszok már meg is kezdték a döntő támadást s Cserara falu környékén nagy harcok

dúlnak. A falut a görögök tartják megszállva, Moskopolje vidékén olasz bombavető is beavatkozott a harcba.

Gondoskodás a vízkárosultakról

Százötvennégy család kapott új hajlékot és 846 házat javítottak ki Békés vármegyében

Baiczai Beliczey Miklós főispán adta át az új házakat az árvízkárosultaknak

A tavaszi árvíz Békés vármegyében is nagy pusztításokat okozott. Vármegyénk területén is sok ház dőlt össze és rongálódott meg. Csak azok váltak hajléktalanokká s különösen a tanyavilágban pusztítottak a vadvizek és talajvizek. A kormány segítőkésze itt is áldásos tevékenységet fejtett ki. Az árvízvédelem országos kormánybiztosa, vitéz dr. Bonczos Miklós baiczai Beliczey Miklós főispán jelentése alapján segítségére sietett a vármegyei károsultaknak. Békés vármegye részére 320.000 pengő állami támogatást utaltak ki. Ezer családot részesítettek azonnali pénzsegítségben és azonnal hozzákezdtek a hajléktalanokká vált családok új házaik felépítéséhez és a megromlott házak kijavításához. Vármegyénk területén 154 új hajlékot emelt a szeretet, a nemzet áldozatkészsége és 846 megrongált házat falazták alá, javítottak ki. Az új házak ünnepélyes átadása tegnap, szerdán ment végbe, Orosházán. A vármegyében szétszórtnak voltak károk, főként a tanyavilágban pusztítottak a vadvizek s az új

házak jelképes átadása azért történt Orosházán, mert itt, a Hársfa-utcában négy ház dőlt össze és négy új hajlékot építettek az árvízkárosultaknak.

Az újjáépített házak jelképes átadásán a kormányt és vitéz dr. Bonczos Miklós árvízvédelmi kormánybiztost baiczai Beliczey Miklós főispán képviselte, aki Liszonyi Vince és Maylanner Gyula műszaki kiküldött kíséretében, szerdán délelőtt fél 11 órakor érkezett meg Orosházára. A felelhetetlen és megható ünnepségen résztvett Ba-

Szombaton este halvacSORA és magyar nőtaest az Ipartestületi vendéglőben!

(Asztalrendelésről ajánlatos előre gondoskodni)

Kos József járási főszolgabíró, Bulla Sándor főjegyző és Baranyai Kálmán községi bírónál az élén Oroszába egész társadalma. Az ünnepség Jankó István újjáépített házában folyt le. A ház udvara és az utca is megtelt emberekkel. Nemcsak a község, az egyházak, az egyesületek vezetői és kiküldöttei, de a község lakosai is igen nagy számban jelentek meg és ott voltak az árvízkárosultak, akiknek új hajlékot emeltek, akiknek megrongált házákat kijavították. Tavasszal kétségbeesve, elborult arcú nézték, mint nyomul a víz házukba, mint dől ki házuk fala, mint omlik romba életük munkájának eredménye. Akkor a kétségbeesés, a fájdalom kapta marokra szívüket és borította könnybe szemüket, most öröm és boldogság tükröződött arcukon és szemükben s szívükből a hála szent érzése sugárzott mindazok felé, akiknek segíteni akarása és áldozatkészsége új hajlékkal ajándékozta meg őket. A boldogság könnye csillogott a szemükben, amikor megérkezett köztük báiczai Beliczey Miklós főispán, hogy átadja nekik új házukat.

Az ünnepséget a Hiszekegy vezette be, amit az Oroszázi Daloskör adott elő, majd Bakos József főszolgabíró üdvözölte nagyszerű beszéddel a kormány és a kormánybiztos képviselőit megjelent főispánt.

Nyolc hónappal ezelőtt riadtszerű, bánatos emberek álltak itt, ahol a víz pusztított — mondta a főszolgabíró. — Hiába volt akkor minden erőfeszítés és segíteni akarás, az ár rombodtatta a házakat. Nagy volt a kétségbeesés, a szomorúság, de tudtuk, hogy elmúlik a baj, a vész, mert a Gondviselés ott van a legközelebb, ahol a legnagyobb a baj. Sosem felejthetjük el — hangoztatta a főszolgabíró —, hogy Méltóságod akkor is itt járt közlünk, amikor az ár pusztított s hitet, erőt, önbizalmat öntött a bajbakerült emberek szívébe. Tudtuk, hogy segítséget kapunk, mert viléz Bonczos Miklós árvízvédelmi kormánybiztos bejárta az árvíz sújtotta vidékeket s megindult az akció a bajbakerült testvérek megsegítésére. A rombadőlő házak helyén íme új hajlékok épültek, a megrongált házakat kijavították s mi hálaosan köszönjük ezt a nemzetnek, mert a nemzet szeretete, áldozatkészsége művelt itt csodát. Bakos főszolgabíró kérte a főispánt, hogy tolmácsolja a megsegített árvízkárosultak háliját vitéz Bonczos Miklós árvízvédelmi kormánybiztosnak. Végül hangoztatta, a község azzal kívánja kifejezni háliját a kormánybiztos iránt, hogy a Hársfa-utcát Bonczos-utcára kereszteli majd el.

A főispán beszéde

Ezután báiczai Beliczey Miklós főispán mondott szívből fakadó, lelkekhez szóló, gyönyörű beszédet.

— Mindenkinék, iparosnak, földművesnek, munkásnak, tisztviselőnek legnagyobb öröme a jólvégzett munka eredménye — kezdte beszédét a főispán. — Ezt bizonyítja az, ha az itt megjelentekre nézünk.

Az arcokon mosoly, a szemekben melegezés, a szívekből hála sugárzik az Isten felé. Ezekben a házakban — emelte fel szavát a főispán — benne van a nemzet összeszedő szíve, élő szeretete, hitünk és együttes munkánk. Sose felejtsük el, hogy a nép, az ország gazdagságát nem a kézzelfogható tárgyak sokasága, hanem az emberek lelke jelenti. Ezt a gazdagságot elpusztítani soha semmi sem képes. Mi mindnyájan az érezzük, hogy ezeknek a házaknak az alapzata a megértésből, fala a szeretetből, tetőzete a magyar sorsközösségből épült. Kívánom, hogy a családokat áldja meg a Mindenható, új hajlékukban végzett munkájuk hozza meg a bort, búzát és békességet.

A főispán szemekbe könnyet fakasztó ragyogó beszéde után Kovács Andor ev. esperes, kormányfőtanácsos felavatta az új házakat. Magasszárnyatású beszédében köszönetet mondott vitéz Bonczos Miklós árvízvédelmi kormánybiztosnak és báiczai Beliczey Miklós főispánnak, majd hangsúlyozta, hogy minden felépült ház legyen temploma az Isten imádásának és a hazaszeretetének.

Jankó István árvízkárosult állt ezután a főispán elé. Hónapokkal ezelőtt, amikor összedőlő háza, a fájdalom mély barázdáit vont arcára és könnyek borították el szemét, most a hála és a köszönet szent könnyei csillogtak szemében.

— Itt volt a hajlékunk — mondta — itt van most is. Köszönjük, szívvel köszönjük ezt mindenkinék, aki hozzásegített ehhez bennünk. Köszönjük elsősorban vitéz Bonczos Miklósnak, akinek nevét örökre szívünkbe zárjuk és köszönjük báiczai Beliczey Miklós főispánnak.

Az amerikai sajtó szerint Anglia helyzete reménytelen

Róma, november 28.

(MTI) A Washington Star című amerikai lap hosszasan foglalkozik Anglia helyzetével. Ezzel kapcsolatban megállapítja, hogy Anglia sokkal nehezebb helyzetben van, mint volt a dűnkirheni esata után volt, mert:

1. Anglia nem találta meg az éjjeli bombatámadások elleneszerét.
2. Nem tudja biztosítani kereskedelmét.

Könnyezve, meghatottan mondott köszönetet vitéz Márky Barna alispánnak, valamint Mayländer Gyula műszaki kiküldöttnék és Liszonyi Vincének is, akik valamennyien sokat fáradoztak azért, hogy új házat kapjanak a békésmegyei árvíz sújtottak. Nagy szeretettel és hálijával szól azokról, akik filléreikkel és pengőikkel áldozatkészen siettek a bajbakerült testvérek segítségére. Hangsúlyozta, hogy köszönet illeti a kormányt, mely megmutatta, hogy az igazi szociális politika az, ha annak áldását az érdekeltek közvetlenül érzik. Kidomborította, hogy a megsegített árvízkárosultak fokozott munkával fogják leróni hálijukat a nemzet iránt. Jankó István beszéde után a dalárda tagjainak ajkán felesendült a Himnusz, majd a jelenvoltak megsemmisítették az új házakat. Különösen nagy örömet kellett, hogy a cseréptetős, padolt szobájú és köves konyhájú házak hatalmas, nagy ablakokkal nézzenek az utcára. Sehol nem olyan fontos ez, mint itt, az Alföldön, ahol a nép legnagyobb veszedelmét, a tüdővést csak így, egészséges házakkal, sok fényvel és egészséges levegővel lehet legyőzni. A házak tervezői és építői valóban kiváló munkát végeztek. Ezek a házak mintául szolgálhatnak mindenki számára tekintetben, hogy miként kell itt, az Alföldön építeni a hajlékokat, melyekben családok, gyermekek élnek. A főispán és kísérete még sokáig maradt a megsegített árvízkárosultak között, akiknek újjáépült házaik diadalmasan és büszkén lengett a piros-fehér-zöld lobogó, hirdelve, hogy ez a nemzet nemcsak szóval vallja, de tettekkkel is bizonyítja azt, hogy a szebb jövő érdekében kiépítését munkálja. Sz.

A kivételes hatalom újabb meghosszabbítását kéri a miniszterelnök a Háztól

Budapest, november 28

(MTI) A képviselőház mai ülésén folytatta a megajánlasi javas-

lat vitáját. Napirend előtt az elnök bejelentette, hogy a miniszterelnök átiratot küldött a Házhhoz s átir-

APOLLO FILMSZÍNHÁZ

Csütörtök, péntek

Előadások: vasárnap 3, 5, 7, 9, hétköznap 5, 7, 9 órákor. Naponta az első előadás zónál

Telefon 239.

Amerikai gengszter film

SZÖKEVÉNYEK

John Garfield, Priscilla Lane és Alan Hale

HONT ERZSI

énekművésznő, a Városi Színház közkedvelt primadonnája magyar nótákat énekel Purcsi Péter és cigányzenekara kíséretével.

tában a kivételes hatalom újabb meghosszabbítására tesz javaslatot. A megajánlasi javaslatához elsőnek Szedes János szólt hozzá, majd Rátz Kálmán és Gesztelyi Nagy László szólaltak fel.

Athénből kiutasították az idegen újságírókat

GGenf, november 28.

(MTI) Genfi jelentés arról számol be, hogy a görög hatóságok az angol és amerikai újságírók kivételével minden idegen újságíró kiutasították Athénből.

A Vatikánvárosban is bevezették az élelmiszerre a jegyrendszert

Róma, november 28

(MTI) Mint jól informált helyről jelentik, az élelmiszerre a jegyrendszert a Vatikánvárosban is bevezették. A jegyrendszer alól a pápa sem vonja ki magát.

Legszebb

mikulási és karácsonyi ajándék a

könyv

Szépirodalmi könyvek, ifjúsági könyvek, mesekönyvek, kifestőkönyvek, képek könyvek, imakönyvek, énekeskönyvek, emlékkönyvek, zenealbumok, fotóalbumok, kegyesek, díszdobozos levélpapírok.

Névjegyeket a legújabb típusú betűkkel olcsón és gyorsan készítenk

Körösvidék-bolt

Békéscsaba, Szent István-tér 18.

Gazdagon felszerelt játékosztály, cukorkaosztály, cipőosztály és divatosztály.

A lotharingiai népcseré

Bürckel, a Saar-vidék, Pfalz és Lotharingia körzetvezetője hivatalosan közli, hogy befejeződött a lotharingiai franciák kitelepítése. A jelentés hatóság bizonyítéka annak, hogy milyen gyors ütemben hajtották végre ezt az akciót. Hivatalos számadatok szerint ugyanis a franciák kitelepítésével 120.000 németbirodalmi lakos számára kellett helyet teremteni.

Belgrád egy részét előntötte a Száva

Belgrádból jelentik: A Száva árhulláma Belgrádot is elérte s a csakariasi külváros a'acsnyabban fekvő utcáit előntötte az ár. A munkásházak lakóinak ki kellett üríteniük lakásaikat.

A Száva árterülete úgy Nyugat-szerbiában, mint Észak-Boszniában állandóan nő. Vuolovica középítkezési miniszter az árvíz sújtotta területre utazott, hogy személyesen irányítsa az árvíz elvonulása után szükségessé váló újjáépítési munkálatokat.

Körösvidék-boltban!

November 28.

1914. Varga István volt soproni 18. honvédszázados vezérőrnagy vezető rejtőművelő batorságával tünt ki e napon a krakkói — csestochowai csatában, a Wolbromtól délnyugatra fekvő Golaczowy környékén. Golaczowytól délre húzódó állásunkból Varga szakaszvezető egy újonccal átküszölt az orosz állásba, hogy az ellenséges állást kikémlelje és a Sucha Gorza magasiaton levő ellenséges raktárakat és óvhelyeket felgyújtsa. Sikerrült is neki az orosz rajvonal háta mögötti házakhoz érnie és azokat felgyújtania. Egyben megállapította, hogy az oroszok első védelmi vonalában csak hullák fekszenek s csak a 2-ik és 3-ik vonal van megszállva. A legveszélyesebb járőrözésbe önként jelentkező derék szakaszvezető az arany vitézségi érmet kapta.

1916. A volt munkácsi 11. honvédszázados vezérőrnagy helyettese, Luczak András kimagasló bátorságával és vallságos helyzetben tanúsított állhatatos kitartásával mutatott példát katonáinak a Románia ellen viselt hadjárataiban. A Türgul-Oenától nyugatra emelkedő M. Farcu nr. magaslatra volt kiküldítve egy fészázaddal, amelynek állását igen ügyesen kiépítette. Ezen a napon túlerejű ellenség támadta meg, körülfárta és a távbeszélő összeköttetést is elvágta. Ennek ellenére 24 órán át állandóan harcolva, tartotta állását s mikor már minden tölténye és kézigranátja elfogyott, szuronytszegezve rohant rá a körülfáró zászlóaljra és 20 emberével keresztülvágta magát a megsemmisítésre fenyegető gyűrűn. Hősies magatartásáért az arany vitézségi érmet tüntették ki.

Karácsonyi Vásár

Még majdnem egy hónap van karácsonyig, a szeretet és béke ünnepeig, de már itt is ott is megindul a készülődés s akinek van miből, már tervezgeti régen, hogy szeretneinek mivel okozzon majd örömet a nagy ünnepen. Ezeknek a gondoknak az ejosztatásához siet segítséget nyújtani a Református Leányszövetség azzal, hogy december 6-tól egy héten keresztül karácsonyivásárt rendez. Szorgos leánykezek szobnél-szebb munkái a befejezéshez közelednek már. Kézimunkák, gyermekhozmik, játékok, kerámia s mindennemű ajándéklágyak dús gazdagságban várják majd a karácsonyi örömszerzőket a Zsilinszky-utcai Szeretelházban. A vásár jövedelmét jótékony célra szándékoznak fordítani s az áldozatos munkáival fáradó leánysereg bizton reméli, hogy nemes szándéka megértő támogatásra talál majd városunk ajándékozó kedvű társaságánál. A jótékony célú vásár december 6-án, Miklós napján délelőtt 11 órakor ünnepélyes keretek között nyílik meg.

**FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ**

Többezer bombát dobtak a németek egy dél-angliai városra

Stockholm, november 28. (MTI) A német légiő támadást intézett egy dél-afrikai város ellen. Szakadatlan hullámokban támadtak a német repülőgépek, amelyek

ezerszámra dobták le a gyújtó- és robbanó bombákat. A városban nagy tüzek keletkeztek, a kár óriási.

Hatalmas szövetséget kovácsol össze a tengely a London köré csoportosult erőkkel szemben

Vichy, november 28. (MTI) Politikai körökben különös jelentőséget tulajdonítanak annak, hogy Szíria főbiztosát Chiappet cserélték ki. Az új főbiztos erélyes ember és a tengellyel való együttműködés őszinte hívének ismerik. Politikai körökben úgy tudják, hogy Chiappe kinevezés közvetlen eredménye Laval és a tengely között folyó tárgyalásoknak. A hármass egyezményhez történt újabb csatlakozásokra vonatkozólag itt megerősítik azt a felfogást, hogy a tengely új, hatalmas, politikai, gazdasági és katonai szövetséget kovácsol össze a London köré csoportosult erőkkel szem-

ben. Diplomáciai körökben az a vélemény uralkodik, hogy az új dunai érdekközösség minden bizonyítással erősebb lesz, mint a régi kistant rendszerén alapult egyesülés, mert a csatlakozó államok összhangba hozzák külön érdekeiket az általános európai érdekekkel és a tengellyel egyetértésben fognak eljárni.

Itteni körökben egyáltalán nem lehet keserűséget tapasztalni a fellet, hogy a tengely kezébe vette Délkelet-Európa megszervezésének kérdését, amennyiben a Quai d'Orsay régi diplomáciája lehetlennék bizonyult.

Féltáru utazás Budapestre
a Nemzetközi Baromfi-, Galamb-, Kanári- és Házinyúlkiállításra. Az 50%-os utazási kedvezmény november 24-től december 4-ig érvényes. — Utazási igazolvány kapható a **Körösvidek-boltban**. Ára a belépőjeggel együtt **2.60 P**

Németország közvetít Japán és Kína között

Róma, november 28. (MTI) A "Telegraph" hongkongi jelentése szerint erősen tartja magát az a hír, hogy Németország a közvetítő szerepét vállalja a japán-kínai háborúban. A tokiói német nagykövét feladata lesz majd — hír szerint —, hogy megértesse Kínával, hogy behelyesebben tené, ha elfogadná Japán tisztessé-

ges békefeltételeit és együttműködne Japánnal a dél felé való terjeszkedés politikájában. Ugyanakkor amerikai pénzberekből álló csoport táviratol küldött a washingtoni külügyminisztériumhoz, amelyben 200 millió dolláros hitelt kér Kína számára, mint a legjobb módszert a német kezdeményezések ellensúlyozására.

Hanglezefelvételt készített a rádió Martincsek Mátyás szücsüzemében

December 2-án közvetíti a rádió a felvételt. Érdekes vendégei voltak tegnap Békéscsaba városának. Ideérkezett a Magyar Rádió helyszíni közvetítési osztályának több tagja Budinszky Sándor, a közismert helyszíni közvetítő vezetésével. A rádió kiküldöttjei alapos felkészültséggel hanglezefelvételt készítettek Martincsek Mátyás szücsüzemében. A választás a rádió részéről azért esett éppen a békéscsabai Martincsek Mátyás szücsüzemére, mert az egész országban a magyar szücsüzemek között az ei-

sők között van Martincsek Mátyás üzeme, amelynek kiváló készítményei az ország határain kívül is igen jóhírnévként örvendenek.

A helyszíni közvetítést, mint értesítünk, a rádió Budapest I. műsorába illesztette be. December 2-án, hétfőn este 18 óra 10 perckor (6.10) közvetíti a rádió a felvételt, a közvetítés mintegy 30 percig fog tartani.

A helyszíni közvetítés újabb elismerése a békéscsabai kisipar fejlettségének és országos hírnevének.

A Békéscsabai Villamosmű légtalmi munkája a Légtalmi Közlemények hasábjain

Az Országos Légvédelmi Parancsnokság hivatalos szaklapja, a Légtalmi Közlemények 20 számában cikk jelent meg Keresztury Miklósnak, a m. kir. Honvédelmi technikai Intézet főmérnökének tollából. A cikk a békéscsabai Villamosmű légtalmi munkájáról számol be. Részletesen ismerteti a városi elsötétítő és riasztórendszert, annak központi vezérlését. A cikket számos fénykép és műszaki rajz teszi teljessé. Külön hangsúlyozza a cikk szerzője, hogy a Békéscsabán alkalmazott központi elsötétítő rendszer — mely a Mű igazgatójának, Gerey Lászlónak tervei alapján készült — minden szempontból megfelel a műszaki és légtalmi követelményeknek, ugyanakkor pedig igen nagy előnye, hogy nem igényelt semmiféle újabb vezetékanyagot. A berendezés készülékei is igen egyszerűek és a Mű műhelyében készültek. Az egész létesítmény így rendkívüli olcsóságával is kitunik, hiszen a városnak aránylag csekély költségbe került és a megtakarítás más berendezésekkel szemben legalább 20—25.000 pengót tesz ki. Ugyanakkor más berendezések sokkal hosszabb idő alatt készülhettek volna el, míg a békéscsabai berendezés már évek óta teljesen kész. Idézve a cikkből: "...a város légtalmi felkészültsége jelenleg a hazai viszonyok között az első között áll s így a többi villamosművek a megoldott feladatok ismeretéből az egyes esetekre vonatkozólag értékes gyakorlati adatokat nyerhetnek."

Felhívás mestervizsgára előkészítő tanfolyamra való jelentkezésre

A Békéscsaba és Vidéke Ipartestület kellő számú jelentkező esetén a december hónapban megtartandó mestervizsgával megelőzően előkészítő tanfolyamot rendez, amelyen szakelőadók ismertetik az elméleti vizsgálaton szükséges tudnivalókat. Részletes felvilágosítással szolgál és a jelentkezéseket elfogadja az Ipartestület irodája. Hivatalos órák naponta 8—12 között. Jelentkezési határidő: december 2-án déli 12 óra.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1940 nov. 28-án délelben

Hőminimum	-0.7 C
Hőmaximum	+3.2 C
A föld felszínén	-1.3 C
Légnyomás	762.5 mm
Csapadék	0.0 mm

Várható időjárás a következő 24 órára: Északnyugati szél, köd, egyes helyeken, főként a Felvidéken eső, havazás, a hőmérséklet még nem változik.

Csütörtök, péntek, szombat

CSABA MOZGÓ

Előadások kezdete: vasárnap 3. 3., 7. 9. hétköznap 5. 7. 9. Naponta az első előadás zónal **Telefon 91**

Ámor az autóban

Maria Denis és Vittorio De Sica

HIREK

A rádió és az ólomkatona

A mi jó rádióink minden reggel szerepelteti a honvéd cserkész őrsvezetők énekkarát, amely katonanótákat ad elő, legtöbbször úgy, mintha utánozni akarná a menetelő bakák énekét — ámbátor ez ritkán sikerül neki. Ezt azonban már megszoktuk és meg is szerettük, mert a derék cserkész fiatalemberek buzgólkodása már az ügy természeténél fogva is kedves műsorszám. Bezzeg meglepődünk ma, azaz 1940. évi november hó 28-án reggel, amikor elmaradt a jó cserkész napi katonanóta adagja s helyette egy férfi énekes valami dzsessz-ujdon-ságot gargarizált elő a gramofonlemezről. Ez a dzsessz zeneirodalomban szokatlanul szentimentális, szinte az „anyám én nem ilyen lovat akartam” című boldogult régi sláger gyászos mélységeit is túlhaladó búmegnyilatkozás azt adja elő, hogy valakinek a kisfia elment oda, ahonnan többé nem jött vissza. E titokzatos helymegjelölés alatt bizonyára a háború értendő esetben, amit főként a dal is metódos végsoraiból következtethetünk.

„Kisfiam, a bátyád is elment oda. Ahonnan vissza nem jött többé soha. Kisfiam ezért ne játsz ólomkatonát. Kicsi fiam, ne játszódj indiáncsátát”

Kijelentem önként, hogy ez az idézet nem pontos, de azt hiszem, ebből a dalból egyszerre sok eny nyit is megjegyezni, különösen azért, mert körülöttünk háború van s ős ellenségeink éppen ellenünk is folytonosan fenekednek még. A mi gyermekeink érdekében valónak inkább azt tartom, ha a honvéd cserkész énekelnek reggelente katonanótákat.

Az ilyen érzélgős dzsessz-sláger becsúszhatna egy-egy pesti zsidókávéház bariton-dizőzének a repertoárjába, de maradjanak ki — éppen a mostani időkben — a magyar rádió műsorából. M

Vasárnap zárva lesznek a hentes- és mészáros üzletek a téli hónapokban

A békéscsabai húsparasság kéri a húsvásárló közönséget, hogy hússzükségiét szombaton szerezze be, mert a téli hónapokban üzleteiket vasárnap zárva tartják.

— Olasz háborús eredmények mérlege. A „Voce d'Italia” szerint az olasz haderő júniusban 87 júliusban 114, augusztusban 107, szeptemberben 126, októberben 56, ebben a hónapban pedig már 132 angol repülő lőtt le, s júliusban 26, augusztusban 4, szeptemberben 17, októberben 15, novemberben 12 angol hajót süllyesztett el. Az olasz birodalom háborúba lépése óta a lelőtt angol repülőgépek száma 632, az elsüllyesztett hajóké 76.

— A „Gyóni Géza” Bajtársi Egyesület értesíti tagjait, hogy az egyesületi élet november 25-től újból megindult.

— A Törekvés tearendező bizottsága felkéri a háziasszonyi teendőket vállaló hölgyeket, hogy folyó hó 29-én, hétfőn délután 4 órakor megbeszélésre szíveskedjenek megjelenni az Ipartestületben levő kulturális helyiségben.

Összejövetel a MOVE-ben

Szombaton, 30-án este 7 órakor társasösszejövetelt tart a MOVE Széchenyi-ligeti színházában, melyre a tagokat és vendégeiket meghívja és szeretettel várja az Elnökség.

Az építőiparos cégtáblája építési munkáknál

Az utóbbi időben több közigazgatási hatóság előtt felmerült az a kérdés, hogy az építőiparosok kötelesek-e az építkezéseknél olyan táblát alkalmazni, amelyen a felelős építőiparos neve és foglalkozása fel van tüntetve. Kifejezett és kötelező rendelkezést e tekintetben csupán Budapest székesfőváros 684—1902. kgy. szabályrendelete tartalmaz, amely az építőiparosokat és építkezéseket helyi nevükkel és foglalkozásukat feltüntető tábla alkalmazására kötelezi. Ugyanezt az 1922.XII. tc. 56. §-a alapján az építőiparosoktól a vidéki közigazgatási hatóságok is megkövetelhetik. A törvény ugyanis előírja, hogy az iparos köteles üzletét annak külső részén cégtáblával megjelölni. Az építőiparosnak üzlethelyisége tulajdonképpen a munka tényleges helye, amely azonban esetről-esetre változik. Az üzlethelyiségkötelező megjelölését a törvény a nagyközönség érdekében a cégvalódiság elvének biztosítására rendelte el. Ezt az intenciót az építőiparban csak akkor lehet elérni, ha az építőiparos munkahelyét cégtáblával, vagy cégtáblát pólló felirással jelöli meg.

— Felhívás a cigányzenészekhez. A Nemzeti Munkaközpont egységbe akarja tömöríteni a cigányzenészeket, hogy érdeküket jobban és hathatósabban szolgálhassa. A Nemzeti Munkaközpont főtáncmestere Gál Endrét kérte fel a békéscsabai cigányzenészeknek a Nemzeti Munkaközpontba való be szervezésére. Ebben az ügyben december 6-án este 6 órakor értekezlet tartanak a Próféta vendéglőben. Ezután hívjuk fel a cigányzenészeket arra, hogy az értekezleten feltétlenül és pontosan jelenjenek meg.

— A „Ferenc József” keserűvíz régóta kitűnően bevált háziszert megrogzított székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

Cégünk reklámja!

Gumicsizma

helyett

kiválóan erős

box fércipő . . . 21P

zsirosbőr bakancs 17P

a

Körösvidek-bolt

cipőosztályán

II., Szent István-tér 18 szám.

— A fasizmus hősi halottja.

Az olasz lapok hosszasan méltatják conte Bernardo Barbiellini Amidei, a fascista kamara és testületek vezető tagjának hazafias érdemeit és életét se kimélő áldozatát. Barbiellini Amidei a görög harctéren, Epirusban, ezredének élén hősi halált halt. Résztvett már a világháborúban is, ahol háromszor sebesült meg és rokkantná is vált. A Ducenak és a fascizmusnak kezdettől fogva lelkes és odaadó híve volt, s nemcsak fegyverrel és a szervezés terén szolgált a fascizmus eszméit, hanem kivételes tudományos képzettségével is: jogi és államtudományi doktorátusán kívül a keleti nyelvek kitűnő ismerője volt, s a politikai és gazdasági földrajz előadója a római egyetemen. A háború kitörésekor, bár nem lett volna kötelezve rá, hadbavonult. Életével és hősi halálával a fascizmus új típusát testesíti meg, aki példaadás a jövőre

Kingrott a sinből és fának futott egy villamoskocsi Nizzában.

Vichyből jelentik: Nizzában vasárnap egy zsúfolt villamoskocsi, amely a hegyről jött lefelé, megesúszott a nedves levelekkel borított sinen és 60 kilométeres sebességgel száguldozott lefelé. Az egyik kanyarulattól a kocsi kivágódott a sinekről s nekiment egy jegenyének. Az összeütközés ereje a szó szoros értelmében izzéporrá zúta a kocsit. A romok alól négy halottat és nyolc sebesültet ástak ki. A többi utas is megsebesült. A sebesültek egy részét olvasztókészülékkel kellett kiszabadítani a szétroncsolt kocsialkatrészek közül.

— Ön is tekintse meg a Körösvidek-bolt játéka, divatruha és cipőosztályát, ahol ajándék tárgyakat talál úgy a maga, mint szerettei számára.

— Ezen a héten a Réthy és a Mispál gyógyszerár tart éjjeli szolgálatot.

— A „Magyar Katonaujság” című képeshetilap legújabb száma gazdag képanyaggal és művészi rajzokkal díszített időszertű és érdekes közhasznú cikkekkal jelent meg. Egyes szám ára: 10 fillér. A lap megrendelhető évi 5 pengő előfizetési díjért a 22.220 számú postatakarékpénztári csekk számlára történő befizetés után, vagy a Magyar Katonaujság Kiadóhivatala címén: Budapest, VIII., Reviczky utca 4/b.

— Rögtönítelő bíróság elé kerül Bera Mihály. Bera Mihály, a szegedi hármasság egyik tagja, len életben maradt tettese, aki öngyilkosságot kísérelt meg és akinek fejébe ment a golyó, most felgyógyult és rövidesen rögtönítelő bíróság elé kerül.

— Három lopást jelentettek be a rendőrségen. Szerdán a békéscsabai rendőrségen az alábbiak tettek feljelentést ismeretlen tettes ellen lopás, illetve betöréses lopás címén. Flender Mátyásné, Sziv-utca 14 szám alatti lakos kamráját feltörték és onnan mintegy 8 kg sózottszalonát elloptak. Mauskopf Ilona, Wlassics-utca 16 szám alatti lakos bejelentette, hogy az udvaron szárítás végett kiterített fehérneműket loptak el az elmúlt éjjel, kb. 30 pengő értékben. Halász Józsefné, MÁV-épületbeli lakostól az udvaron levő nyitott tyúkólból loptak el ugyancsak az elmúlt éjjel hét darab tyúkot. A nyomozás megindult.

Színház

HETI MŰSOR:

Csütörtökön: Nótás kapitány. Ketten egy jeggyel.
Pénteken: Frontharcosok. (VIII. kultúrest.)

Szombaton délután: Nótás kapitány. Ketten egy jeggyel.

Szombaton este: Havasi napsütés. Hunyadi Sándor színműve.

Vasárnap délután: Mozitündér. Ketten egy jeggyel.

Vasárnap este: Handa-banda. Bücsüelődás. (Ketten egy jeggyel.)

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.40: Ebresztő. Torna. 7: Hírek, közlemények, éttrend, hanglemezek. 10: Hírek. 10.20 és 10.45: Felolvasás. 12: Harangszó, Himmusz. 12.10: Beszélgetések. 1.30: Rác BÉla és cigányzenekara. 3.20: Hanglemezek. 3.40: Mit főzzünk? Háziasszonyok beszélgetnek. 4.15: Népcélmezési előadás. 5.15: A rádió szalonzenekara. 5.45: Sportközlemények. 6.15: A villámhárító elnök. P. Ábrahám Ernő víg eseménye. 6.35: Surányi Rudi és cigányzenekara muzsikál. Dobos Imre tárogatózik. 7: Hírek. 7.20: A Székesfővárosi Zenekar műsora. 8.40: Hírek. — Budapest II.: 5.15: Gyorsíró. 5.45: Táncclemezek. 6: Hírek. 6.10: Cigányzene. 6.30: Colombo, Ceylon fővárosa. Felolvasás. 7: Heinemann Sándor tánczenekara. 8: Idegennyelvű hírszolgálat. 8.20: Szórakoztató hanglemezek.

A KÖRÖSVIDEK

KÖNYVUJDONSÁGAI:

Gösta Montell: Mongol pusztákon keresztül. 5.—
Semjonor: Szibéria meghódítása. 7.50
Heinrich-Hauser: Ausztrália. 6.—
Stuart Clotte: A harcos nép. 7.60
Darvas József: Elindult szeptemberben. 5.60
Barabás Gyula: Vihar Erdélyben. Füzve 5.—, kötve 7.—
Bánhidi Antal: Pilóta lettem. 5.60

Tőzsde

Valuta: Dollár 343.00—348.00, angol font — — — — —, cash korona — — — — —, diár 7.60—7.90, francia frank — — — — —, lea 3.20—3.40, hollandi forint — — — — —, svájci frank 79.60—80.60, leva — — — — —, szlovák korona 11.55—11.90.

Gabonák: 77 kg tv. buza 20.15—20.25, 80 kg tv. buza 21.25—21.35, tengert 27.50—27.75, rozs 16.60—16.85, takarmánykorpá 18.60—18.85, sörárpa 25.20—26.20, árpa 22.25—22.35, zab 20.90—21.15 pengő.

Ferencvárosi sertésvásár: Árak: fiatal kőnyú 136—142, közép 152, nehéz 160.

APRÓHIRDETÉSEK

Hirdetéseket délután 2 óráig vesz fel a Kiadóhivatal. — Apróhirdetési díj a feladáskor készpénzben fizetendő.

Igásló eladó. Érdeklődni a Réthy gyógyszerár pénztáránál, vagy Vandhaton, a dobozi ut 5. km-nél fekvő Réthy kertben.

Kistabán utca 13 számú ház eladó. Érdeklődni délután 2—4 között

„Szappanfőzés lúgkő nélkül” teljes recept már kapható a Körösvidek-boltban. Ára csak 10 fillér. Siessen Ön is szerezze be, mert egyetlen háztartás sem nélkülözheti.

Egyszobás-konyhás lakás azonnal kiadó Pilsudszky utca 5

Azonnali belépésre perfect gépi-ot vagy gépi-ot keresek. Dr. Reisz József ügyvéd Békéscsaba